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Масова міграція населення, локальні збройні 
конфлікти, техногенні катастрофи призводять до 
зростання кількості експертиз, спрямованих  на іден-
тифікацію особи [1]. Робота судових медиків у дано-
му напрямку, навіть при використанні сучасних ме-
тодів ототожнення особи, часто буває утруднена 
через значні ушкодження чи розчленування тіл заги-
блих, їх обгорання, а також різко виражені посмертні 
зміни. 

Одним з найефективніших на сьогоднішній день 
методом ідентифікації особи є молекулярно-
генетичний аналіз. У судово-медичній експертній 
практиці використовується кілька базових технологій 
молекулярно-генетичного ідентифікаційного аналізу. 
Спільним для них є дослідження особливих, так зва-
них гіперваріабельних (ГВ) ділянок геномної ДНК 
людини, які є строго специфічними для кожного 
індивідуума, і тому можуть слугувати індивідуалізу-
ючими ознаками [2]. 

Сучасні технології молекулярно-генетичної інди-
відуалізації відрізняються високою диференціюючою 
здатністю - завдяки використанню в якості маркерних 
(діагностичних) елементів високополіморфних гене-
тичних локусів, а також надзвичайно високою чутли-
вістю - завдяки застосуванню процесу ензиматичної 
ампліфікації молекул ДНК, відомому як полімеразна 
ланцюгова реакція (ПЛР). Одним з таких методів є 
молекулярно-генетичний аналіз, який дозволяє про-
водити переконливу судово-медичну ідентифікацію 
при дослідженні речових доказів у випадках вбивств, 
згвалтувань, при встановленні кровної спорідненості, 
при ексгумації гнилісно змінених трупів невідомих 
осіб, масових катастрофах коли ідентифікація особи 
не може бути проведена іншими методами [2,3,4].  

Існує кілька варіантів технології проведення до-
сліджень молекули ДНК з метою ідентифікації люди-
ни. Один з варіантів заснований на аналізі поліморфі-
зму довжини рестрикційних фрагментів ДНК (фраг-
ментів, одержуваних шляхом розсічення молекули). 
Скорочено його називають ПДРФ аналіз  і викорис-
товують для дослідження рідкої крові. Метод дозво-
ляє порівнювати між собою результати дослідження 
незмінних молекул ДНК з ядер клітин крові, сперми і 
будь-яких інших тканин тіла людини. Відомо, що 
«картинка» розташування ГВ-фрагментів не зміню-
ється протягом усього життя людини, вона індивідуа-
льна, повна схожість «ДНК-візерунків» спостеріга-
ється тільки у однояйцевих близнят, а у родичів вияв-
ляється схожість генотипових візерунків, що дозволяє 
встановлювати спорідненість. 

Останнім часом розроблений і активно впрова-
джується в експертну практику метод, що дозволяє 
проводити дослідження дуже малих кількостей зруй-
нованих молекул ДНК. Метод заснований на тому, 
що перед дослідженням ГВ-ділянок наявні фрагменти 

ДНК багаторазово копіюються, тим самим нарощу-
ються до необхідного обсягу. Цей метод отримав 
назву методу ампліфікації (реакції ланцюгової полі-
меризації, або ПЛР-аналізу). Науково обгрунтоване 
застосування цього методу в експертизах спірного 
батьківства стало можливим тільки завдяки проведе-
ному аналізу частоти алелей гіперваріативних ділянок 
ДНК для певних популяцій населення [5,6.7].  

Роздільна здатність геномної дактилоскопії збі-
льшилася в значній мірі з введенням аналізу мікроса-
телітів - невеликих варіабельних, а значить, специфі-
чних, ділянок ДНК, за допомогою яких типується у 
невеликі ділянки деградована ДНК. Якщо біологіч-
ний об'єкт пролежав кілька місяців (років) у сухих 
умовах і там збереглися хоча б фрагменти ДНК, то  за 
допомогою мікросателітів можливо ідентифікувати 
особу. З впровадженням у практику цієї модифікації 
генотипоскопії було усунуто одну з найбільш істот-
них перешкод на шляху судово-медичного ототож-
нення особи - обмеженні матеріалу, придатного для 
проведення результативного дослідження. 

Ще одним сучасним генетичним методом є флю-
оресцентна гібридизація in situ, або метод FISH (англ. 
Fluorescence in situ hybridization - FISH) - цитогенети-
чний метод, який застосовують для детекції та визна-
чення положення специфічної послідовності ДНК на 
метафазних хромосомах або в інтерфазних ядрах in 
situ та виявлення специфічних мРНК в зразку ткани-
ни. Однак, основним недоліком FISH-методу є його 
надзвичайно висока вартість та необхідність підгото-
вки фахівців відповідної кваліфікації.  

У зв’язку з цим, виникає потреба спрямувати до-
слідження на пошук нових біомаркерів (генетичних 
тестів), які б допомогли ідентифікувати генотип лю-
дини (а через нього – і фенотип). В даний час існують 
молекулярно-цитогенетичні методи, які не є дорого-
вартісними і, поряд з ПЛР, можуть бути використані в 
судово-медичній практиці для ідентифікації загаль-
них фенотипічних ознак людини. Мова йде про цито-
денситометричне дослідження інтерфазного та мета-
фазного гетерохроматину ядер соматичних клітин 
периферичної крові. 

Окрім фундаментальних робіт з організації гете-
рохроматинових ділянок на молекулярному, субмік-
роскопічному і мікроскопічному рівнях, їх локалізації 
в хромосомах людини, є повідомлення про зв’язок 
колоцентромерного гетерохроматину з розвитком 
онкологічних процесів  [8], серцево-судинної та бро-
нхо-легеневої патології  [9], стоматологічних захво-
рювань [10]. Особливим напрямком вивчення стану 
гетерохроматину є діагностика екологічної безпеки 
навколишнього середовища [11]. 

Гетерохроматин - це ділянки нуклеотидних по-
слідовностей, що містять здебільшого нейтральні 
повтори, а не унікальні білок-кодуючі гени і мають 
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високу мінливість. В останні роки проблема дослі-
дження гетерохроматину набуває не тільки теоретич-
ного, але й медико-генетичного  значення. Зокрема, 
висловлюється думка про те, що в гетерохроматині 
локалізовані гени - регулятори проліферації і клітин-
ного росту, необхідні для нормального розвитку, а 
також фактори його регуляції [12]. 

Оскільки робочою одиницею будь-яких проявів 
фенотипу людини є клітина, життєдіяльність якої 
визначає клітинний геном і його морфо-
функціональний субстрат - ДНК, вивчення структури 
генів та епігенетичної регуляції є вкрай актуальним з 
точки зору встановлення зв’язку між цитоденситоме-

тричними характеристиками гетерохроматину та 
фенотипічними ознаками людини, що може послужи-
ти новим біомаркером (генетичним тестом), який би 
міг допомогти ідентифікувати генотип людини (а 
через нього – і фенотип).  

Таким чином, цитоденситометричне дослідження 
клітин периферійної крові є перспективним напрям-
ком молекуляроно-генетичного аналізу і може бути 
запропоноване для подальшої розробки та впрова-
дження в судово-медичну практику як простий у 
використанні та матеріально необтяжливий метод 
діагностики генетичного статусу біологічних 
об’єктів. 
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